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Familiale bedrijven  -  Overdracht

Op 1 januari 2012 vervielen de schenkingsrechten bij het overdragen van een 
familiebedrijf. Deze fiscale maatregel past binnen het ‘masterplan’ voor opvolging en 
overname, dat ook andere maatregelen bevat.
 
De Vlaamse Regering wil met het vervallen schenkingsrecht ondernemers aanmoedigen 
om de overdracht van hun bedrijf vooraf te regelen (met andere woorden voor hun 
overlijden). De vrijstelling op de successierechten, die een crisismaatregel was voor wie 
aan de loonlastenvoorwaarden voldeed, wordt geschrapt. Zij zal vervangen worden door 
een successierecht van 3% voor overdracht in rechte lijn en van 7% bij andere 
erfgenamen.
 
In België zijn vele familiebedrijven actief. In een onderzoek in opdracht van het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO) (‘Bedrijfsoverdracht in Vlaanderen 2019’) blijkt dat 
60% van de bedrijven een terugtrekking van de bedrijfsleider verwachten binnen een 
termijn van 5 jaar. De problematiek speelt zich voornamelijk af in bedrijven die geleid 
worden door een 55-plusser.

Een aantal zaken belemmeren de overdracht of zelfs de idee van een overdracht: familiale 
redenen (gelijkberechtiging van de kinderen, de leeftijd van de kinderen enzovoort), 
financiële redenen, gebrek aan kennis, administratieve redenen en redenen gelinkt aan 
kandidaat-overnemer (het niet vinden van een kandidaat bijvoorbeeld).

Naast belemmeringen zijn er ook faciliterende factoren. Daar blijkt dat een actieve raad 
van bestuur belangrijk is, net zoals het doel van een succesvolle overdracht.

Uit de studie blijkt eveneens dat micro-ondernemingen veel minder bezig zijn met het 
plannen van de overdracht dan kmo’s. Eveneens wordt er minder planning gezien in 
sectoren zoals de bouw, maar meer planning in de dienstensector.
 
Wetende dat de cijfers anders zullen liggen gezien de coronapandemie, wens ik aan de 
minister de volgende vragen voor te leggen.
 
1. Hoeveel overdrachten van familiebedrijven waren er in Vlaanderen in 2020? 

Graag het totale aantal en een opsplitsing naar:

a) provincie;



b) maand;
c) de sector waarin het bedrijf actief is.

2. Aan wie werd overgedragen: rechte erfgenaam of andere lijn? 

Graag een overzicht voor 2020 met opgave van de sector waarin het bedrijf actief is, 
alsook van de provincie waar het gevestigd is.

3. Hoeveel successierechten bracht de overdracht in rechte lijn (3%) op in de jaren 2017, 
2018, 2019 en 2020? 

Graag het totale bedrag per jaar.

4. Hoeveel successierechten bracht de overdracht aan andere erfgenamen (7%) op in de 
jaren 2017, 2018, 2019 en 2020? 

Graag het totale bedrag per jaar.

5. Op welke manier bekijkt de minister de belemmeringen die binnen het onderzoek naar 
voren komen? Via welke incentives kunnen die belemmeringen opportuniteiten worden 
die de overdracht faciliteren?

6. Micro-ondernemingen en de bouwsector lopen achter. 

Via welke weg kunnen zij aangemoedigd worden om ook na te denken over de 
overdracht?

7. Bij VLAIO kan men een gratis informatiepakket bestellen. 

Hoeveel pakketten werden er in 2017, 2018, 2019 en 2020 besteld? 

Graag het totale aantal per jaar.

8. Eveneens op de website van VLAIO kan men een online test doen om na te gaan wat 
de voornaamste aandachtspunten zijn binnen de onderneming. 

Hoeveel ondernemingen deden deze online test in 2017, 2018, 2019 en 2020? 

Graag het totale aantal per jaar.

9. In welke mate voert de minister overleg met haar collega, de minister van Financiën 
en Begroting, om initiatieven op te starten om de overname van een familiebedrijf 
meer zichtbaarheid en bekendheid te geven?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (519) en Matthias Diependaele 
(349).



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 519 van 25 februari 2021
van ROBRECHT BOTHUYNE

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Matthias Diependaele, 
Vlaams minister van Financiën en Begroting, Wonen en Onroerend Erfgoed.


